Voorbeeld finale eksamen (Vraestel 1)
ADELING A
Vraag 1
1.1	Verskeie opsies word verskaf as moontlike antwoorde op die onderstaande
	vrae. Skryf die antwoord (A–D) langs die vraag se nommer (1.1.1–1.1.10)
	neer. 
1.1.1	Sellulase is ’n ensiem wat in die rumen van ’n … gevind word. 
	A	perd
	B	hoender
	C	vark
	D	bok	(2)
1.1.2	Afskeiding van spysverteringsap wat ’n ensiem, amilase, bevat en in die dunderm vrygestel word is geassosieer met die …, wat ’n bykomstige
	orgaan van die spysverteringskanaal is. 
	A	lewer
	B	speekselklier
	C	pankreas
	D	kripte van Lieberkühn	(2)
1.1.3	…… hou verband met ’n tekort aan vitamien B2 in die rantsoen van
	hoenders. 
	A	Anemie
	B	Krultoonverlamming
	C	Nagblindheid
	D	Osteoporose	(2)
1.1.4	EEN van die onderstaande voere is ’n voorbeeld van ’n proteïenryke konsentraat: 
	A	Sojaboon-oliekoekmeel
	B	Sojaboonhooi
	C	Geelmielies
	D	Kuilvoer	(2)
1.1.5	Die … is verantwoordelik vir die fynmaal van voedsel deur middel van
	klein klippies wat daarin aangetref word. 
	A	krop
	B	ventrikulus
	C	proventrikulus
	D	sekum	(2)

1.1.6	Die Zulu-mense se stelsel van die bou van krale met akasia-doringbome,
	vorm deel van ’n stelsels wat die … kennistelsel genoem word.
	A	volhoubare
	B	ekstensiewe
	C	intensiewe
[bookmark: _GoBack]	D	inheemse	(2)
1.1.7	Die voedingsbenadering waar plaasdiere onbeperkte toegang tot ruvoer
	of lekke het: 
	A	Ad lib
	B	Dosering
	C	Grondsooi
	D	Inspuitings	(2)
1.1.8	Dit is belangrik om EEN van die onderstaande te doen wanneer daar met
	diere in ’n drukgang gewerk word: 
	A	Wees waaksaam en bewus van veiligheid
	B	Gebruik honde om die beeste te kalmeer 
	C	Fluit hard
	D	Voer skielike bewegings uit	(2)
1.1.9	Diere sal heel moontlik onvoorspelbaar reageer wanneer hulle …
	A	op ’n bekende manier behandel word. 
	B	as deel van ’n groep geskuif word.
	C	in ’n vreedsame omgewing is.
	D	geslaan word.	(2)
1.1.10	Bek-en-klouseer simptome is algemeen in EEN van die onderstaande dierspesies: 
	A	Perde
	B	Pluimvee
	C	Beeste
	D	Honde	(2)
		 	 [20]
1.2	In die tabel hieronder word ’n beskrywing en TWEE moontlike antwoorde gegee. 
Besluit of die beskrywing in KOLOM B verband hou met slegs A,  slegs B, beide A 
en B of GEEN van die antwoorde in KOLOM A nie en skryf die antwoord (A–D) 
langs die vraagnommer (1.2.1–1.2.5) neer.
	KOLOM A
	KOLOM B

	1.2.1
	A:
	melasse
	verhoog die smaaklikheid en verteerbaarheid van swak ruvoer 

	
	B:
	hormone
	

	1.2.2
	A:
	kastrasie
	veroorsaak onvrugbaarheid by plaasdiere 

	
	
	kongenitale siekte
	

	1.2.3
	A:
	chorion
	beskerm die embrio teen skok en dien as ’n smeermiddel tydens kalwing

	
	B:
	amnion
	

	1.2.4
	A:
	koutjie
	Opgebringde bolus wat terug na die mond vervoer word deur middel van retro-peristalse

	
	B:
	Spysbry/chym
	

	1.2.5
	A:
	hartwater
	die oorsaak van hierdie siekte is ’n inwendige parasiet wat in die spysverteringstelsel van pluimvee aangetref word 

	
	B:
	galsiekte
	


			(5  2) [10]
1.3	Gee EEN woord/term/frase vir elk van die onderstaande beskrywings.
	Skryf slegs die woord/term/frase langs die vraagnommer (1.3.1–1.3.5) neer. 
1.3.1	Ruvoer met ’n hoë voginhoud wat meestal as voer vir melkbeeste gebruik
	word. 	(2)
1.3.2	Die bruto energiewaarde van ’n voer minus die waarde van die energie wat
	in die  mis verlore gaan. 	(2)
1.3.3	’n Teelmetode waar individue van een ras toegelaat word om met individue
	van ’n ander ras te paar.	(2)
1.3.4	Die proses waartydens die primêre manlike geslagselle ‘n metamorfose in
	die testis ondergaan en in sperme ontwikkel. 	(2)
1.3.5	’n Relatief klein area waar ’n groot aantal diere aangehou en gevoer word vir optimal produksiedoelstellings.	(2)
			 [10]
1.4	Vervang die ONDERSTREEPTE woord(e) in elk van die onderstaande stellings om 
hulle WAAR te maak.  Skryf die toepaslike woord(e) langs die vraagnommer
(1.4.1–1.4.5) neer. 
1.4.1	Die eerste twee kompartemente van die herkouer se pens word saam na
	verwys as die ware pens. 	(2)
1.4.2	‘n Vitamien A aanvulling word vir ooie ingespuit voordat paring plaasvind
	om ‘n hoër tempo van kopulasie te verseker wat lei tot meer eierselle wat vrygestel word. 	(2)
1.4.3	Simbiotiese bakterieë skei toksiene af wat siektes in diere veroorsaak.	(2)
1.4.4	’n Kudde beeste van ’n stoetboer, wat nabyverwant is, kan beskou word
	as ’n heterogene bevolking.	(2)
1.4.5	Eksotermiese diere behou ’n konstante liggaamstemperatuur selfs as die omgewingstemperature verander.	(2)
			[10]
			Totaal Afdeling A: 45 punte
ADELING B
Vraag 2: DIEREVOEDING
2.1	Die diagram hieronder verteenwoordig ‘n saamgestelde pens van ‘n plaasdier.

[image: E:\Artwork\Old\Stomach (Afrik).tif]

2.1.1	Kies EEN voorbeeld van ’n plaasdier met ’n pens soortgelyk aan die een
	hierbo vanaf die onderstaande lys: 
	Bok, perd, volstruis, bees, vark, hoender	(1)
2.1.2	Noem die deel van die pens waar in ingeslukte voedsel eers vergader.	(1)
2.1.3	Gee TWEE redes waarom die retikulum, rumen en omasum gewoonlik 
onderontwikkeld is by jong sogende diere. 	(2)
2.1.4	Verduidelik waarom plaasdiere met die soort pens hierbo aangetoon se
	dieet aangevul kan word met nie-proteïen stikstofbronne.	(2)
2.2	’n Koei is met hawermeel gevoer as deel van die voedingsprogram. Die hawermeel 
bevat 71% van die totale verteerbare voedingstowwe (TVV)
	en 9% verteerbare proteïene (VP).  
2.2.1	Klassifiseer hawermeel as ’n konsentraat of as ’n ruvoer.	(1)
2.2.2	Noem ’n eienskap van die data hierbo om jou antwoord op Vraag 2.2.2 te ondersteun.  	(1)
2.2.3	Bereken die voedingsverhouding van hawermeel deur van ’n gepaste
	formule gebruik te maak.	(4)
2.2.4	Gee die toepaslike produksiedoelwit vir die gebruik van hawermeel in dierevoeding. 
Motiveer jou antwoord.  	(2)
2.2.5	Bereken die verhouding waarin hawermeel en grondboontjie-oliekoekmeel gemeng
moet word om ’n rantsoenmengsel te verkry wat ’n verteerbare
	proteïen (VP) waarde van 16% het. Grondboontjie-oliekoekmeel het ’n verteerbare
proteïen waarde van 32%.	(5)
2.3	Voerkraal-industrieë het ’n oplewing in meeste van die buitewyke van
	groot stede beleef. Die produktiwiteit van ’n voerkraal hang af van die
[image: M2AW04]	aantal diere wat vetgemaak en na die slagpale gestuur word. 

2.3.1	Noem die soort weidingstelsel wat in die voerkraal hierbo gebruik word.  	(1)
2.3.2	Vergelyk die proteïenbehoeftes van volwasse en jong diere vir groei oor ’n 
produksietydperk.		(2)
2.3.3	Noem ’n manier waarop die boer moontlik die verteerbaarheid van die voer/rantsoen 
van beeste in hierdie voerkraal kan verhoog.	(1)
2.3.4	Noem TWEE belangrike funksies van koolhidrate in die liggaam.	(2)
2.3.5	“Die gehalte van ’n proteïen in ’n rantsoen van herkouers is minder
	belangrik as vir díe van nie-herkouers in ’n voerkraalstelsel.” Staaf
	hierdie stelling.	(2)
2.4	Chemiese stowwe wat groei verbeter word in voerkrale vir bees- en 
braaikuikenproduksie gebruik om die groeitempo te verhoog. Identifiseer
	die mees gepaste chemiese middel wat aan diere of organe toegedien kan
	word in ELK van die onderstaande gevalle: 
2.4.1	’n Middel aan beeste in voerkrale toegedien om hulle te kalmeer.	(1)
2.4.2	Die chemikalie wat die afskeiding van tiroksien beïnvloed en gevolglik
	die metabolisme van die dier beïnvloed.	(1)
2.4.3	Noem die spesifieke orgaan of posisie op die dier se liggaam waar
	groeihormone in ’n ronde pil-formulering gewoonlik ingeplant word.	(1)
2.5	Die twee tabelle hieronder toon die biologiese waarde (BW) van hoë- en lae-gehalte proteïenbronne aan, gegroepeer as A en B.  

	A: Hoë bw bronne

	Proteïenbron
	BV

	Melkproteïene
	95

	Visproteïene
	90

	Beesproteïene
	76

	B: lae bw bronne

	Proteïenbron
	BV

	Mielies 
	60

	Koring
	67

	Sojabone
	75



2.5.1	Definieer die term biologiese waarde (BW).	(2)
2.5.2	Noem die spesifieke soort proteïene wat aanvaarbaar as ’n vergelykende
	proteïen is.  	(1)
2.5.3	Evalueer die geskiktheid van vismeel as ’n proteïenbron deur na die data
	hierbo te verwys.	(2)
			 [35]
Vraag 3
3.1	Die tabel hieronder verteenwoordig die temperatuurperke van plaasdiere
	en die verwagte groeitempo’s uitgedruk as gemiddeldes vir hul bevolking. 

	Groeitempo (% in vergelyking met gemiddeld)
	Temperatuur (°C)

	Koeie
	Varke
	

	110
	130
	35

	100
	90
	25

	90
	50
	15

	80
	25
	5

	70
	5
	0



3.1.1	Kies die soort plaasdier vanaf die tabel hierbo wat meer omgewings-beheermaatreëls 
sal benodig in koue klimaatstoestande. Gee ‘n rede vir jou antwoord.	(2)
3.1.2	Beskryf TWEE metodes om diere te beskerm teen ekstreme weerstoestande
	om sodoende optimale produksievlakke te handhaaf.  	(2)
3.1.3	Bespreek die voordeel wat ’n konstante liggaamstemperatuur van ’n homotermiese
 dier op die metabolisme-tempo het.	(2)
3.1.4	Koeie groei vinniger as varke by ŉ omgewingstemperatuur van 5 °C.
	Motiveer hierdie stelling..	(2)
3.2	Lees die onderstaande uittreksel en beantwoord die vrae wat volg.

	In Suid-Afrika wissel die klimaat vir die produksie van plaasdiere van streek tot streek en verskillende streke maak gebruik van verskillende diererasse en produksiestelsels. Sommige diere benodig skuiling en ander maniere van omgewingsbeheer vir optimale produksie. Ander produksiestelsels gebruik groot weidingsareas vir diereproduksie en maak staat op relevante omgewingstoestande. 
   Kennis van diere se eienskappe en die verwagte gedrag van veeboere gedurende die hantering van plaasdiere speel ’n belangrike rol in die bepaling van die metode en soorte produksie wat in die produksieproses gebruik gaan word. 



3.2.1	Noem TWEE hoof produksiestelsels wat algemeen deur diereproduseerders
	in Suid-Afrika gebruik word.  	(2)
3.2.2	Noem DRIE faktore wat boere in ag moet neem wanneer besluit word op
	’n plek vir die oprigting van skuiling om produksie te maksimeer. 	(3)
3.2.3	Noem TWEE faktore wat die gedrag van ’n dier bepaal.	(2)
3.2.4	Noem TWEE eienskappe of waarskuwingstekens wat deur diere vertoon
	kan word om angs, aggressie en tevredenheid aan te dui, waarvoor die
	hanteerder moet uitkyk wanneer met diere gewerk word.  	(2)
3.3	Die diagramme hieronder illustreer verskillende produksiestelsels.



A		B
[image: M2AW10]	[image: M2AW17]
C
[image: M2AW22]
3.3.1	Vanaf die diagramme gemerk 1 tot 3, kies die skuiling wat die mees gepaste
	vir die onderstaande produksiestelsels is:  
	a)	Ekstensiewe boerdery	(1)
	b)	Inheemse boerderystelsel	(1)
3.3.2	Noem TWEE eienskappe wat gewoonlik geassosieer word met die produksiestelsel 
gemerk 2.	(2)
3.3.3	Vergelyk, in tabelvorm, die produksiestelsels gemerk 2 en 3 met betrekking
	tot die onderstaande aspekte: 
	a)	Omgewingsbeheer	(2)
	b) 	Droogte risiko	(2)
	c)	Produksie-uitset	(2)
[image: E:\Artwork\Old\Milk Production (Afrik).tif]3.4	Die onderstande grafiek toon die effek van ruvoer op die vetinhoud en 
melkproduksie van melk by ŉ melkkoei.


3.4.1	Bespreek die effek van die ruvesel op die vetinhoud van die melk vanaf 
maand 4 tot maand 7, soos in die grafiek hierbo geïllustreer.	(2)
3.4.2	Voorspel die effek van ruvesel op die hoeveelheid melk wat vanaf maand
	4 tot 7 geproduseer word.	(2)
3.4.3	Die koei het nie ’n normale laktasiekurwe gevolg nie en siek geword.
	Identifiseer die moontlike tydstip waarop hierdie koei siek geword het en
	gee ’n rede ter ondersteuning van jou antwoord.	(2)
3.4.4	Toon die effektiwiteit van die behandeling van die siekte aan deur na die
	grafiek hierbo te verwys.	(2)
			 [35]
Vraag 4
4.1	Die diagram hieronder illustreer die vroulike geslagsorgane van ’n koei. 

[image: Cow Sex Organs]
4.1.1	Identifiseer TWEE byskrifte (A–E) vanaf die geïllustreerde diagram hierbo
	wat sekondêre geslagsorgane aandui.	(2)
4.1.2	Toon die gemerkte deel (A–E) aan waar die onderstaande sal plaasvind: 
	a)	Plek van bevrugting	(1)
	b)	Voorkoming van mikrobiese infeksie van die uterus gedurende
		dragtigheid	(1)
4.1.3	Beskryf kortliks die funksie van die deel wat D gemerk is in die diagram
	hierbo.	(1)
4.1.4	Identifiseer die deel van die fallopiese buis wat verantwoordelik is vir 	die opvang van 
die vrysgestelde eiersel en noem TWEE aanpassings vir hierdie doel. 	(3)
4.2	Die grafieke hieronder illustreer die hormonale veranderinge in ’n tipiese estrussiklus van ’n plaasdier.

[image: H:\Felicia\Resubs\TG Page 224.jpg]FSH
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4.2.1	Identifiseer die dag waarop ovulasie sal plaasvind.  	(1)
4.2.2	Dui TWEE hormone aan wat vir die proses van ovulasie verantwoordelik
	is. 		(2)
4.2.3	Noem TWEE funksies van elk van die onderstaande hormone by hul
	piekvlakke: 
	a)	Luteïniserende hormoon	(2)
	b)	Estrogeen	(2)
4.2.4	Noem die verandering wat plaasvind in die progesteroonvlakke na
	suksesvolle paring. Verduidelik die TWEE effekte van hierdie verandering.  	(3)
4.3	Die melkproduksie van die koei in die eerste drie dae van laktering, verskil
	van die normale melkproduksie van die koei daarna.
4.3.1	Identifiseer die eerste melk wat vrysgestel word en beskryf TWEE maniere
	hoe dit verskil van die normale melk wat na drie dae geproduseer word.  	(3)
4.3.2	Noem TWEE negatiewe effekte wat kan voorkom as die pasgebore kalf
	nie hierdie melk inkry nie.  	(2)
4.4	Lees die onderstaande uittreksel en beantwoord die vrae wat volg.

	Slenkdalkoors is ’n siekte wat meeste plase in die Vrystaat geweldig geaffekteer het as gevolg van die hoë reënval tussen Januarie en Februarie 2010. Die patogeen word deur muskiete tussen veekuddes oorgedra. Volgens André Ferreira, die voorsitter van die Vrystaatse Rooivleis Produsente Organisasie, sal uitbraak van die siekte gepaslik as ’n epidemie geklassifiseer kan word. 

Ag en dertig plase het infeksie bevestig en nagenoeg 100 000 diere in dieselfde provinsie is potensieel geïnfekteer, terwyl infeksie van 23 000 bevestig is. Boere is gewaarsku om die verskuiwing van diere te beperk en hul gereeld te dip met super metrien-gebaseerde middels teen muskiete. Mense kan geïnfekteer word deur die hantering van vleis, bloed en organe van geïnfekteerde diere, sowel as deur die melk van geïnfekteerder diere te drink.   
[Bron: Landbouweekblad, 9 April 2010]



4.4.1	Noen die soort mikro-organisme wat Slenkdalkoors veroorsaak.	(1)
4.4.2	Identifiseer die spesifieke vektor wat hierdie patogeen dra.	(1)
4.4.3	Slenkdalkoors kan as ’n epidemiese siekte geklassifiseer word. Staaf jou antwoord 
deur TWEE redes te gee ter ondersteuning van hierdie stelling.	(2)
4.4.4	Noem TWEE maatreëls wat boere kan toepas om verdere verspreiding
	van hierdie siekte te voorkom.	(2)
4.5	Lees die onderstaande uittreksel en beantwoord die vrae wat volg.

	Myte is naverwant aan bosluise, maar is baie kleiner en meeste kan nie met die blote oog gesien word nie. Myte word op die harige deel van die liggame van beeste, skape, bokke, varke en perde aangetref. 



4.5.1	Gee ’n rede vanuit die uittreksel hierbo as bewys dat myte uitwendige
	parasiete is. 	(1)
4.5.2	Identifiseer TWEE nie-herkouers in die uittreksel wat deur myte
	geaffekteer word.  	(2)
4.5.3	Myte veroorsaak ’n siekte genaamd brandsiekte. Verduidelik ‘n eienskap
	van hierdie siekte en noem TWEE verantwoordelikhede van die boer in
	hierdie verband.	(3)
			[35]
			         Totaal Afdeling B: 105 punte
			        GROOTTOTAAL: 150 punte
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